

## Los soldados del pueblo, prosiguen su avance por tierras de Levante

EDITORIAL

### La unión sincera de los sectores antifascistas, producirá nuestra victoria

Nadie puede negar que el aplastamiento instantáneo casi, de la sublevación fascista en Cataluña, se debió a los estrechos lazos que sin condiciones nos unieron a todos los antifascistas de todo los colores e ideologías, al observar que el peligro inminente se cernía contra el pueblo hispano. Tampoco podrá negar nadie, sin faltar a la verdad, que si aquellos lazos que nos unieron en aquel histórico momento no se hubiesen aflojado o roto, quizás a estas horas la guerra y la revolución las tendríamos ganadas.

No tenemos interés en remover el gran cúmulo de causas que contribuyeron a la destrucción de aquella preciosa unión que nos hermanó a todos, porque entendemos que no es ciertamente escurriendo en la llaga como se puede curar un mal. Desde luego, que si nos lo propusieramos podríamos escribir largo y tendido sobre tal asunto, por tener la conciencia limpia y las manos limpias.

En la memoria de todo antifascista activo de no importa que sector político o sindical, está presente la actuación y la conducta de todos y, creemos que esto debiera ser suficiente para que quienes más hayan contribuido con su actuación a la desunión de nuestra retaguardia, reconociendo su equívoco proceder, rectificasen con hechos y no con palabras más o menos elocuentes ni discursos floridos.

Pueden tomar nota todos aquellos sectores e individuos que, creyéndose ya con la victoria en la mano a los tres meses de comenzada nuestra titánica lucha, más se distinguieron en el arte de desplazar a los otros sectores e individuos que no coincidían en todo con su modo de proceder. Tal vez si reflexionan un poco se darán cuenta de que todas aquellas energías que gastaron en ganar posiciones en nuestra retaguardia a los demás sectores antifascistas, son precisamente las que necesitábamos para ganar en el frente de combate aquellas posiciones que los fascistas han convertido en fortalezas casi inexpugnables.

Todavía estamos a tiempo para rectificar y reconocer nuestros errores si realmente deseamos conseguir la victoria en el menor tiempo posible.

Se ha repetido hasta la saciedad la frase de que "ganará la guerra quien tenga una economía más fuerte y una retaguardia más unida"; pero por lo mismo que las palabras tienen muy poco valor mientras no las revalorizan los hechos, debiéramos hablar menos de unión y de unidad, y practicarla constantemente.

Dice muy poco en favor de los grandes propagandistas que a sí mismos se adjetivan campeones de la unidad, si con su conducta hacen cuanto pueden por lograr que la unión que propagan a grandes voces no llegue jamás a plasmarse en realidad.

Si todos estamos de acuerdo en que la unión de todas las fuerzas antifascistas es imprescindible para obtener la victoria y ganar la revolución ¿qué esperamos para efectuarla? ¿Acaso esperamos que el peligro de perderlo todo sea inminente para reaccionar, cuando tal vez sea ya demasiado tarde?

Es preferible, camaradas antifascistas, preveer y evitar un enfermedad antes que ésta se manifieste, a esperar que la dolencia haya minado nuestro organismo para aplicarle toda suerte de emplastos y cataplasmas que en el mejor de los casos no bastan para devolverle la salud perdida.

Tal vez se diga que ya existe un Frente Popular que reúne a la mayor parte de sectores antifascistas. Pero con ésto se pretende ignorar que además de quedar excluidas de dicho Frente Popular las dos centrales sindicales que reúnen en su seno a la totalidad de los trabajadores antifascistas que representan el 80 por ciento de nuestro ejército y la totalidad de productores que trabajan para abastecer a los frentes y a la retaguardia en municiones, comestibles y vestidos, no existe una unión efectiva tampoco entre todos los partidos políticos que crearon el Frente Popular para ganar las elecciones del 16 de febrero pasado.

Se impone, pues, una unión efectiva de todos los antifascistas con el sólo propósito de respetarnos mutuamente y emplear todas nuestras energías en conseguir la victoria y reconstruir una España nueva y libre en la que cese la explotación del hombre por el hombre.

TRIBUNA LIBRE

### Apreciaciones sobre el problema de la unidad

Por millonésima vez, volvemos a coger la pluma para tratar del problema de la unidad. Todos sabemos que es el primordial problema de los trabajadores, de la guerra y por ende de la revolución. Comprendemos que sin unidad vamos de cara al fracaso, al abismo, dando con nuestros huesos en la fosa común, pagando el delito de no habernos podido — o querido — entender.

Si todo esto lo sabemos, ¿porqué cerrar los ojos a la razón? ¿Es que hemos perdido la cabeza y no podemos razonar? ¿O es que nuestra corrupción moral nos lo impide? Sea como sea, salgamos pronto del enigma en que estamos metidos. Es incomprensible, ¡vergonzoso! que problema como el de la unidad, el primordial, repito, para el triunfo de la guerra y la revolución, se halle hoy en peores circunstancias que en los primeros días del levantamiento clerical-fascista.

Después de año y medio de matanzas colectivas, cuando no hay un palmo de terreno que no esté manchado en sangre de los abnegados hijos de Iberia; cuando miles y miles de lo mejor de nuestra juventud dan su vida en las trincheras en holocausto de la libertad, es una vergüenza que no nos entendamos en esta bochornosa retaguardia embo-

tada por la aberración arribista, por lo que me veo obligado a interrogar: ¿Es que no ha llegado a vuestras conciencias el dolor del pueblo ibérico? ¿No? ¿El espectro de los caídos nos seguirá a todos los rincones del mundo, señalándonos como traidores! Si, salgamos de esta aberración injustificada, dando prueba de que sentimos el dolor del pueblo, como el nuestro, marcando unas bases de unidad, con arreglo a la psicología del pueblo español.

Hemos propalado con exceso la unidad, y nada efectivo hemos hecho. Que esto sucediera en los tiempos bárbaros de la monarquía, tenía explicación, por hallarse restringidas las libertades del pueblo y en la mayoría de los casos, se tenía que actuar en la clandestinidad. Pero hoy es injustificable, por llamarnos antifascistas, desde los que ostentan los cargos más elevados de los destinos del pueblo, hasta el más modesto trabajador.

¡Hay que terminar con este estado paradójico, camaradas! La unidad se hace, no con típicas expresiones, para ser aplaudidos en los mítines y discursos, sino con realidades basadas en puntos concretos y efectivos.

Cierto día, en la fábrica en donde trabajo, propusieron la unidad por

medio de la fusión. Patenté que era un error, y mostré de la forma en que se podía hacer, para no caer en una redada política. Los que por desgracia no comprendían lo expuesto por el que estas líneas escribe, hicieron caso omiso de mis aclaraciones. Y los que comprendieron el efecto que causaría, caso de ser interpretado, retiraron su proposición, negándose a admitir aclaraciones de ninguna clase.

Pues bien; no paran aquí los errores, para mi modesto entendimiento. El primero de Mayo, fué celebrado un acto en el Cinema La Rambla, donde el camarada Buenacasa, en representación del C. R. de C., dijo: Que la única forma de hacer la unidad, era con la fusión. Lo que yo no aceptaba debido a la psicología federalista del pueblo español. ¿Qué por qué omití mi pensamiento? Muy sencillo: porque cuando la atmósfera está agitada no manda la razón; e intentar despejarla es exponerse a ser el cristo, sin beneficio de nada ni de nadie. Ahora bien: la unidad se puede hacer, se debe hacer, no como se halla en ésta o aquella nación. La unidad de los trabajadores españoles para ser efectiva, no puede exportarse del exterior al interior. Además estoy por afirmar, sin

(Pasa a la pág. 2)

GLOSAS

### El proletariado espera

Por FLOREAL

China arde. Miles y miles de muertos y heridos. Montañas de cadáveres, sacrificio de seres humanos en holocausto del monstruo imperialista. Dos pueblos se entredevoran en nombre del dinero. Lucha de oligarquías financieras. Se disputan esta gran palanca económica que constituye el extremo oriente. Japón, EE. UU., Imperio Británico. China es un episodio sangriento y un poco molesto.

Chang-Kai-Shek ha mandado fusilar al general Ya-Na-Ha, comandante militar de Shanghai. El honor militar por encima de las pequeñeces cotidianas. La Standard Oil exige una indemnización por sus cuatro buques petroleros hundidos por los japoneses en el río Azul. Norteamérica hace juegos malabares con sus estrellas blan-

cas, en el fondo azul del Pacífico. Los armamentistas de los EE. UU. cobran en oro las partidas de material bélico que envían al Japón. "Made in USA". Los cañones, las granadas, los fusiles, los tanques, fabricados en el gran país demócrata, son de una manufactura excelente. Shanghai, Nankin... han dado pruebas admirables para el Japón.

Las democracias esperan. Los fascismos no esperan. El proletariado de España, de China, también esperaba, y la experiencia dolorosa efectuada en su carne todavía sangrienta, quizás determine el final de tanto ilusionismo, de tanta jarsa. "La emancipación de los trabajadores sólo podrán lograrla los trabajadores mismos".

**Apreciaciones sobre el problema de la unidad**

(Viene de la pàg. 1)

temor a equivocarme, que no pueden hacerse unas bases unitarias que sirvan para toda Iberia, pues dada la psicología federalista del pueblo hispano, son las locales, comarcales y regionales las que deben hacer los pactos con arreglo a su criterio, remitiéndolos a la Nacional y ésta que haga un estudio minucioso, y con arreglo al camino marcado que trace su radio de acción. Pero hemos de ser las locales las que hemos de dar comienzo a tan magna y urgente obra. ¿Que tardará mucho en realizarse? Año y medio llevamos discutiendo, escribiendo periódicos y más periódicos en pro de la unidad y cada día estamos más lejos. Así es que hay que terminar con este estado lamentable y suicida y el pueblo de Tarrasa dando fe a su capacidad constructiva, ha de dar comienzo a la obra, señalando la pauta a seguir a los pueblos de Iberia; pero pronto, que mañana no tengamos que lamentar las perezas de hoy. Inmediatamente debe celebrarse una asamblea de conjunto de todos los sectores antifascistas y de allí que parta la piedra fundamental de la unidad, advirtiéndolo que hemos de acudir todos sin excusas ni pretextos, y el que se abstenga que reconozca que de todo tiene menos de antifascista. Por hoy nada más. Los antifascistas tienen la palabra.

Nardo

**NOTICIAS LOCALES**

**Vida Cultural**

**REFLEJOS CIUDADANOS**

**El frío, la política y los combatientes**

*Parece que la elección del título del presente Reflejo sea un conglomerado de asuntos que no guardan relación entre sí, sin embargo, hoy todo es compatible y todas las cosas están sometidas a un ligazón indisoluble en los momentos que vivimos.*

*En nuestra ciudad, el politiquero ha llegado a lo más recóndito, según parece, presindiendo hasta incluso de la más elemental prueba de atención, a los que para defender la independencia de Iberia han renunciado a todo menos a la victoria.*

*Ayer nos enteramos de que la fiebre dimisionaria o el abandono de la responsabilidad, ha llegado incluso a la obra de apoyo y solidaridad a nuestros hermanos del frente, en lo que al Abrigo del Combatiente se refiere.*

*El frío y nuestra obligación de mitigarlo, en los que sufren además de los embates de la guerra la crueldad de la temperatura, hizo que nuestra localidad, a tenor de otras poblaciones de la España leal, se organizara y se procediera a contribuir a esta obra, todos los sectores antifascistas, prescindiendo de sus tendencias políticas o sociales.*

*Hoy existen sectores que para levantar bandera, no de lependencia, sino eminentemente personal, su desespero les conduce a eludir a la guerra, la unidad antifascista y hasta el buen nombre de la ciudad.*

*El pueblo que ya conoce de estos manejos de los cuales algunas veces ha sido víctima, les dará el calificativo que las circunstancias anormales que vivimos les hace merecedores.*

**EL FESTIVAL PRO HOSPITALES DE SANGRE**

Anteayer noche tuvo lugar en el Cine Alegría, el anunciado festival Pro Hospital Militar, que como era de esperar fué una magnífica manifestación de las simpatías que el pueblo de Tarrasa siente por estos bravos luchadores de la Libertad que todo lo han dado por nosotros. Justo es que correspondamos a su sacrificio aliviándoles las horas de dolor que ellos pasan para afianzar nuestro bienestar moral y material.

Cabe recalcar la importancia moral de este acto, si se tiene en cuenta la buena voluntad de todos los cooperantes a él, y su colaboración desinteresada.

Tuvimos la satisfacción de saludar al director de esta compañía, compañero José María Periel, que se complació en pedirnos que desde las columnas de "VIDA NUEVA" y en nombre de todos cuantos han prestado su cooperación a este acto, saludemos al pueblo de Tarrasa y le demos las gracias por el interés que se ha tomado por estos luchadores que salieron un día con la faz iluminada por la fe en el triunfo y que hoy se ven imposibilitados de luchar, gracias a las caricias de un obús o de una bala. En este pequeño acto, nos dice el compañero Periel, también colaboran desinteresadamente las artistas profesionales Carmen Buxaderas, Carmen Vendrell, Casanovas y Ricart. El resto de la compañía la componen el cuerpo de sanitarios de nuestro Hospital Militar, cuyos componentes hicieron las delicias del respetable, especialmente el compañero Periel en su papel de "señor Riff".

"Madame" fué interpretada magistralmente, especialmente, como ya hemos dicho anteriormente, por el compañero Periel en su papel de "papá"; también el "Albert" don juanesco y castigador realizó el conjunto de la obra que todo y girar alrededor de "Madame", ésta no satisfizo al numeroso público que en el Cine Alegría se hallaba congregado.

En conjunto la obra gustó al público que supo hacerse cargo de la poca experiencia de los actores y de la poca preparación que éstos han podido dar al acto. Fiel reflejo de la opinión que el público se hizo del acto, fué el aplauso final e interminable que coronó la actuación de estos voluntariosos amateurs.

También la Banda Municipal, cedida por el Ayuntamiento, interpretó magistralmente unas cuantas piezas escogidas.

Seguidamente Manuèl Gas, Fabregat, Royo, Cecilia Jubert, etc., el uno con sus chistes y el otro con sus couplets" finalizaron el acto en medio del general regocijo.

**CONFERENCIA**

Mañana, a las 5 de la tarde, se celebrará una conferencia en el local de la Sociedad Rama Bhakti, a cargo del conferenciante J. Climent Terrer, que disertará sobre el tema, ampliación del tema anterior: El cuerpo físico y sus maravillas.

**INTERESANTE VISITA DE LA "AEMAOT"**

Mañana domingo, a las nueve y media de la mañana la "AEMAOT" efectuará una interesante visita a la sección de escultura de la Escuela Municipal de Artes y Oficios de nuestra ciudad y al taller particular del profesor de aquella asignatura, señor César Cabanes.

Punto de reunión: Delante de la mencionada Escuela.

**Aviso de Médica Popular**

La Junta de Médica Popular vistas las circunstancias anormales que atraviesa el país, consecuencia de la guerra que contra el fascismo sostenemos y habiendo de velar por el mejor bienestar de sus muchos afiliados, pone en conocimiento del público que ha tomado el siguiente acuerdo.

A partir del día 15 del mes en curso los socios que ingresei a Médica Popular deberán sujetarse a las siguientes condiciones:

1. Los socios propuestos después de la indicada fecha, tendrán derecho a la visita en los Consultorios de Médica Popular y visita del Médico de cabecera gratuitamente.

2. Si el nuevo socio precisa durante los primeros SEIS MESES de su admisión, de alguna intervención quirúrgica, aplicación de Rayos X u otros aparatos especiales así como análisis, etc., deberá satisfacer su importe, el cual será fijado de común acuerdo con la Junta, la que procurará sea el más módico posible.

1. Los nuevos asociados, no tendrán derecho a los servicios de FARMACIA GRATUITA hasta transcurrido UN AÑO de su admisión como socio.

Tarrasa, 11 de diciembre de 1937.  
LA JUNTA

**DISTRIBUCION DEL CARNET DE RACIONAMIENTO FAMILIAR**

Los números que en la distribución del carnet familiar despacharán el próximo lunes en las oficinas del Ayuntamiento son del 1 al 1.300.

Horas de despacho: de nueve a doce y media de la mañana y de cuatro a siete y media de la tarde. A la una y a las ocho en punto se cerrará la oficina.

**NOTA DE LA ALCALDIA A LOS FUMADORES**

Teniendo en cuenta que el próximo lunes, día 20 del mes que somos empieza imprescindiblemente la distribución del bloque de racionamiento familiar que regirá para las compras a partir del día 1 de enero de 1938, ha sido forzoso suspender la tarea de revalidación de la Tarjeta de Racionamiento del Tabaco, esta Alcaldía lo hace público a los tenedores de las mismas para que no se impacientan, pues que ha resuelto que antes de expendirse nuevamente tabaco se concederá una prórroga la fecha de la cual se hará pública oportunamente.

**AVISO**

Se ruega a los familiares del soldado Juan Salvador González, que pasen, a la primera oportunidad, por el Socorro Rojo de Cataluña, Avenida 11 de septiembre, núm 66.

**MEDICOS DE TURNO PARA MANANA**

Mañana estarán de turno en el Dispensario de urgencia los siguientes médicos:

De ocho a diez: Dr. Luis Coderque.

De diez a doce: Dr José Doménech.  
De doce a dos: Dr Francisco Duran.

De dos a cuatro: Dr Jaime Ferrer.  
De cuatro a seis: Dr Eduardo López

De seis a ocho: Dr. Francisco Maturana.

**SORTEO PRO-CIEGOS E INVALIDOS**

En el último sorteo, ha sido premiado con 25 pesetas el número 295 correspondiendo el premio de tres pesetas a las demás centenas terminadas con 95.

**NOTIFICACION A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS ARRENDADAS**

La Consejería de Finanzas y Municipalizaciones (Departamento de la Vivienda), pone en conocimiento de los propietarios de fincas arrendadas que mientras tanto dure la expedición de nuevas tarjetas de racionamiento, resta suspendida la liquidación del alquiler correspondientes a las mismas, debiendo esperar éstos la notificación que la prensa local insertará oportunamente al efectuar la reempresa de éstas.

**Casa Jorba de Terrassa**

Confeccions  
Sastreria  
Camiseria

Gran assortit en articles d'hivern

**Colegio-Academia "LIPIZ"**

PASEO DE GARCIA HERNANDEZ, NUM. 22

«La educación de la voluntad es una lucha contra la dispersión de las energías del alma, una toma de posesión de sí mismo; en una palabra: es un esfuerzo. Y este esfuerzo debe ser continuo y durar tanto como la vida misma.» — Guibert.

¿Cuántas veces ha lamentado Vd. las horas, los meses, los años de instrucción que desperdió en el pasado?

¿Cuántas hermosas oportunidades de mejoramiento ha tenido que dejar atrás por carecer de la elemental instrucción que requerían?

Pero, "lamentar es propio de cobardes, de espíritus pobres. No debe lamentarse lo que aun está a tiempo de subsanar"

¿No dispone Vd. de 30 minutos al día? Pues son suficientes para atender su educación e instrucción.

AYER perdió el tiempo por falta de experiencia. No lo pierda HOY por apatía.

SOLICITE nuestro plan de materias

**Sabateria EGARA**

Compren els calçats d'esport. Mig taló i taló pla, amb variat assortiment en aquesta casa

MILICIES CATALANES, 24

**Doctora PILAR ARAGONÉS**

METGESA de la Sala d'Infància de l'Hospital Clínic de Barcelona  
ESPECIALISTA EN MALALTIES DELS INFANTS  
PUERICULTURA

**CONSULTORIS:**

A TERRASSA:  
Emili Soler, 29, pral., 2.  
dillun1, dimecres i divendres de 3 a 5

A BARCELONA:  
Paris, 55, pral., 2.  
mateixos dies de 6 a 8

**Ferretería Argemí**

Extens assortit d'estufes, brasers, calorífers, i altres articles d'hivern

JOAQUIM MAURIN, 45  
Telèfon, 1412 - TERRASSA

CARNET DEL CINEMA

¿Decadencia del cinema ruso?

Por FLOREAL

1 Era por el año 1930. Llegaban a España las primeras producciones soviéticas. Casi con un retraso de diez años, por fin era posible admirar en nuestro país algo que en cinema reflejara la lucha épica que todo un pueblo había sostenido contra sus enemigos seculares; y la nueva vida, y el nuevo arte, y la nueva moral, salidas de aquel choque que conmovió la esencia de la civilización.

El cinema ruso venía precedido de toda una aureola de rebeldía, de esperanza y de ejemplo para el proletariado ibérico. Como reflejo y exponente de la gran conmoción social y experiencia revolucionaria que realizaba la clase obrera del inmenso país esclavo —vencidos ya definitivamente los focos insurrectos de los generales blancos— a la salida de una insurrección y de una guerra civil triunfantes, todo lo cual constituía una suprema garantía para los trabajadores de nuestro país y un acicate para desear y admirar las creaciones del naciente arte proletario.

Todavía recordamos con emoción, en acusados rasgos imperecederos, las primeras proyecciones de "Tempestad sobre el Asia" y "El acorazado Potemkin". Nunca olvidaremos aquel ambiente emocional que impregnaba las salas de espectáculos, condensando los anhelos colectivos de aquellas masas de espectadores, en una identificación con el desarrollo anecdótico del film y en el contenido profundamente social y renovador que se comprendía a través de la rápida sucesión de los fotogramas, obteniendo una síntesis que constituía una diatriba implacable y feroz contra el sistema capitalista en sus facetas de la expansión imperialista y de represión del movimiento revolucionario y emancipador de las clases explotadas.

Pudimos admirar después, ya en plena República, algunas otras admirables producciones soviéticas. Correspondían algunas de ellas, todavía, al ciclo de los directores que de una manera tan genial sentaron las bases definitivas del nuevo cinema soviético. Llevando a la pantalla la verdad rusa y la lucha titánica de una civilización nueva que pugnaba por crecer por encima de los restos de un régimen vencido, y todo el contenido revolucionario de la gran gesta del proletariado ruso. "La tierra", "Octubre", "La línea general". Eisenstein, Pudovkin, Dziga Vertov, los más representativos, y la más genuina encarnación del nuevo cinema soviético.

Aquellos films, aquellos directores, aquellos temas, aquellas masas, todo el contenido rebelde y aleccionador que fulguraba del conjunto cinematográfico, rebelaban una verdad, una verdad de lucha, de esperanza y de victoria. Eran la guía, el norte luminoso que indicaban la ruta hacia la emancipación del proletariado.

Aquel cinema era comprendido en todas las latitudes, por todos los países del mundo. Era algo consubstancial a nuestra interpretación de la vida, grandes obras maestras que

constituían por medio de la manifestación artística un exponente y un reflejo de aquella nueva civilización que pugnaba por abrirse paso en las páginas solemnes de la historia.

Era un cinema de clase, deliberadamente partidista, ferozmente impulsor y propagandista de la revolución proletaria, contra el régimen de opresión y de tiranía de la explotación del hombre por el hombre defendido por la burguesía. Implacable en la lucha contra el sistema capitalista.

Desde entonces, sobre la marcha del proceso histórico-político de nuestro país, han desfilado en paréntesis larguísimo, nuevos films de fractura soviética. Pero... estos films ya no respondían a la misma tónica, al mismo espíritu que informaba aquellos films de la época heroica del cinema ruso. Salvo rarísimas excepciones, la producción soviética de estos últimos años, tanto en belleza artística, como en avance de la técnica, así como en sincronismo con los problemas sociales y políticos que efectan al proletariado revolucionario del mundo, han descendido a un nivel que, no podíamos adivinar en aquellos años que admirábamos los films de aquellos maestros del cinema, y que nos sentíamos identificados con los conceptos que ellos sabían explicarnos en fotogramas maravillosos.

GUION

★ El primer indicio de la existencia del cinematógrafo en Rusia se registra el 7 de julio de 1896.

★ Unos meses después que los hermanos Lumière hicieran en París la histórica presentación de su maravilloso invento, se efectúa en Rusia la primera exhibición de unas películas de veinte metros.

★ En un marco de realeza y suntuosidad, en una digna escenografía del nuevo invento, y bajo la presidencia de la emperatriz Alejandra Feodorovna, el 7 de julio del año 1896 hace su aparición el cinema en Rusia, en el palacio Peterhof y en una fiesta de caridad como pretexto.

★ A partir de esta presentación, casi íntima, y aún sobre cogidos del asombro de aquella "máquina de rehacer la vida", empezaron a surgir compañías inglesas y francesas que explotaron comercialmente el cinema en Rusia.

★ Siguiendo la trayectoria que marcaban los países occidentales, el año 1907 aparece el primer film de alguna calidad artística, con lo cual puede considerarse que ha nacido la producción cinematográfica rusa.

★ Hasta llegar al año 1917, fué Piotr Chardín, considerado como precursor del cinema eslavo, el director que realza películas que merecen catalogarse entre las importantes en aquella época.

Información Nacional y Extranjera

(Viene de la pág. 4.)

eventualidad. Esta demostración tendría un carácter individual, puesto que la opinión pública se opone a una acción conjunta con Inglaterra, sobre todo a base de la iniciativa inglesa, puesto que los intereses ingleses son directamente amenazados, lo que no es el caso de los americanos. Una iniciativa conjunta haría creer a numerosos americanos que los Estados Unidos se han convertido para hacer el juego británico.

HITLER PROMETE EL ORO Y EL MORO

Berlín, 19. — Hitler reunió anoche a 2.000 obreros que han terminado las autopistas. Les anunció que iba a construir el "automóvil popular" a precio de una motocicleta. Dentro de algunos meses —dijo Hitler— crearemos la más grande de nuestras fábricas. Hará su aportación el automóvil del pueblo alemán. Dentro de algunos años centenares de miles de estos nuevos coches serán puestos a la disposición del pueblo. Dijo que estos coches serán fabricados sobre todo para la exportación, debido a su bajo precio.

LA CARRERA DE LAS ARMAS

Nueva York, 18. — Comunican de Washington al "New York Herald Tribune" que la Casa Blanca ha aprobado la construcción de dos nuevos acorazados de 35.000 toneladas. Como se recordará se están construyendo actualmente otros dos. El programa fiscal del próximo año prevé la construcción de dos cruceros ligeros de 7.500 toneladas; ocho contratorpederos; seis submarinos y cuatro unidades auxiliares.

SERA UN INCONTROLABLE

Moscú, 18. — Un periódico inglés anunció que el general Ten Ping, miembro de la comisión militar de Mongolia Exterior había llegado el 11 de diciembre a Hankeu para entrevistarse con el mariscal Chang-KaiCheck a fin de proponerle la ayuda militar en China del Norte.

El corresponsal de la agencia Tass subraya el carácter tendencioso de la noticia, afirmando que ningún hombre político de la República popular de Mongolia trasladóse a Hankeu. Declara igualmente que no existe ninguna comisión militar en el ministerio de la Guerra de esta República. El general Ten Ping es absolutamente desconocido en el ejército mongol.

Sastrería LA TELA

AUGMENTA CONSTANTMENT EL SEU PRESTIGI. - FEM VESTITS PORTANT-VOS el GENERE

Col·lectivitat d'Electricistes C. N. T.  
MANUEL AZAÑA, 48 - TELÉFON, 2197  
O B R E R S :  
Aquesta Col·lectivitat amb la seva nova formació i amb personal tècnic i competent us ofereix els seus serveis en INSTAL·LACIONS ELECTRIQUES DE LLUM, FORÇA I CALEFACCIO :: REPARACIO I CONSTRUCCIO DE MAQUINARIA ELECTRICA :: REPARACIO I CONSTRUCCIO D'APARELLS DE RADIO :: ELECTRIFICACIO I REPARACIO DE COTXES  
Obrer, ajudant les Col·lectivitats ajudes a tu mateix i defenses els interessos de la Revolució.

U. R. S. S.

Los compañeros que han regresado de las fiestas del XX aniversario de la Revolución Soviética en Moscú, han hecho las siguientes manifestaciones:

Los delegados españoles que hemos ido a la URSS, con motivo de la conmemoración del XX aniversario de la revolución soviética, nos reintegramos al solar nacional después de una ausencia de un mes y medio, lapso de tiempo realmente insuficiente para pretender haber obtenido un completo y exacto conocimiento de lo que es la Unión Soviética; pero sí que es lo bastante para habernos podido hacer cargo, durante nuestro viaje, de la obra de construcción socialista que se ha llevado a cabo en el país de los Soviets.

Hemos podido observar por todas partes, desde las más populosas ciudades hasta los más alejados rincones, la unión íntima y sin ninguna clase de reservas, la solidaridad estrecha de millones y millones de trabajadores, conscientes de su marcha por un camino seguro.

Toda la URSS, es un vivo ejemplo de la fraternidad más perfecta, que comprende no solamente todos los nacidos bajo el cielo soviético, sino todos los trabajadores que han hallado en la Unión Soviética una nueva Patria.

Los trabajadores soviéticos, obedientes a las órdenes de sus dirigentes, formaron cuadros disciplinados que pronto se convirtieron en un potente ejército, y después de esfuerzos increíbles, pastan con las derrotas de un día las victorias de los siguientes, expulsaron a los invasores y aniquilaron la potente "quinta columna".

Esta es la gran enseñanza que en volver y poner los pies a nuestra España ofrecen nuestros camaradas. Cada uno de nosotros debe adquirir el compromiso moral de propagar y difundir las observaciones recogidas, las prácticas realizadas, las lecciones aprendidas. Trabajo conveniente y necesario que esperamos realizar animados del más grande entusiasmo.

Volvemos a España a ocupar cada uno de nosotros el lugar en el trabajo o en la lucha, convencidos de la necesidad de multiplicar cada día nuestros esfuerzos y nuestras energías, en una palabra, seguir el ejemplo del pueblo soviético en su lucha con tan poderosos enemigos. Solamente de esta manera podremos aniquilar nuestros adversarios para hacer inclinar en favor de la humanidad la decisión de la lucha que hoy sostiene la tierra española y con otras partes del mundo la democracia con el fascismo y para poner en nuestro suelo los fundamentos de una patria grande y humana que como la URSS sea espléndida luz para todos los países del mundo.

C. N. T. A. I. T.

Cinema La Rambla

AVUI DISSABTE I  
DEMA DIUMENGE

SEQUOIA

Film humanista interpretat per l'exímia Jean Parker.

De la sartén al fuego

Creació de Rosita Moreno, Juan Torená i Raimundo Tirado.

Completaran el programa:  
Noticiari Laya Films i Dibuij

Cinema Alegria

AVUI DISSABTE I  
DEMA DIUMENGE

CASANOVA  
El galant aventurer

per Ivan Mosjoukine i la simpàtica Jeanne Boltel.

El bosque petrificado

Magnífica obra d'art, interpretada per Leslie Howard i Bette Davis.

Com a complement:  
NOTICIARI S. I. E. i DIBUIX

Cinema El Recreu

AVUI DISSABTE I  
DEMA DIUMENGE

La princesa de la Czarda

per Marta Eggerth.

Contra el imperio del crimen

Creació de James Cagney i la bella Margaret Lindsay.

Completaran el programa:  
NOTICIARI i DIBUIX

Cinema Doré

AVUI DISSABTE I  
DEMA DIUMENGE

Una dama sin igual

per Gertrude Michael, Alison Skipvort i Paul Cavanag.

El terror de la Sierra

per l'intrèpid Buck Jones.

Com a complement:  
Una Cultural i una Cómica

## Información Nacional y Extranjera

### COMENTARIO NACIONAL

#### Eficacia

*Susurrebase primero, y lo confirmó después el propio Ministro de la Defensa Nacional, que los facciosos preparaban una ofensiva. ¿Por dónde? ¿Por qué sector? Ni ellos mismos lo saben.*

*Y al decir no lo saben, es pura metáfora, ya que el hecho representa en sí, que saben perfectamente que no pueden hacerla por ningún sitio. Díjose, y continúa siendo cierto, que el aineiro es el nervio de la guerra. Desde que comenzó esta contienda que nosotros no buscamos, la situación económica de la España leal ha sido siempre más efectiva que la del puñado de traidores que hacen la guerra por cuenta de unas potencias que están a dos dedos del desastre financiero y económico.*

*La guerra moderna, con su gran derroche de material es, que duda cabe, carísima. Y los facciosos han terminado ya con sus posibilidades económicas. Para hacer una ofensiva eficaz, deberían, haciendo un esfuerzo sobrehumano hechar el resto de sus posibilidades, lo que representaría para ellos un total y definitivo fracaso. Por eso, porque saben perfectamente que una ofensiva de su parte no tendría otro cariz que el del fracaso, se abstienen y se abstendrán de lanzarla, ya que de hacerlo traería aparejado para ellos el cierre total de sus actividades bélicas. Preferirán estar a de defensiva. Y sino, el tiempo.*

*Por contra, el propio fenómeno se produce en nuestro campo en un sentido totalmente inverso. La República está cada día en mejores condiciones de atacar. La economía de la España leal es sólida y va consolidándose cada día. Nuestro ejército, con ser cada día más potente es al propio tiempo más eficaz.*

*Ya se están dando pruebas de ello por el frente de Teruel, en donde según nos comunica el comunicado oficial se han realizado unos movimientos ofensivos que han tenido pleno éxito.*

### BARCELONA

#### VISITA

Barcelona, 18. — El ex ministro Marcelino Domingo, ha visitado al Presidente de las Cortes señor Martínez Barrio.

**Sigue sin resolverse lo del hundimiento del buque americano "Panay".**

**Hay que terminar con los derrotistas.**

## EL CURSO DE LA GUERRA

**EL EJERCITO DE LEVANTE A PESAR DEL FUERTE TEMPORAL DE NIEVE QUE SE DESATO SOBRE LA REGION. CONTINUA VICTORIOSAMENTE LAS OPERACIONES EMPRENDIDAS**

**LOS LEALES HAN CONQUISTADO MUCHOS PUEBLOS Y POSICIONES. ENTRE ELLAS LA MUELA DE VILLASTAR**

Comunicados oficiales facilitados por el Ministerio de la Defensa Nacional

**EJERCITO DE TIERRA**

El ejército de Levante, a pesar del fuerte temporal de nieve que se desató sobre la región continuó hoy victoriosamente las operaciones emprendidas el día 15. Con las posiciones conquistadas hoy, queda completamente cerrado el cerco de Teruel. La ciudad carece ya de toda comunicación, puesto que han sido cortadas por nuestras tropas las carreteras y la vía férrea que a ella afluyen. La muela de Teruel que, como posición más importante en defensa de la ciudad, conserva el enemigo, está rodeada por las tropas leales. Las posiciones de que nos hemos apoderado son las siguientes:

Día 15: Galiana y alturas inmediatas. Campillo, La Pedriza, Los Morrones, el barrio de la Cuca, Cerro Perdigón, Pico del Zorro, Concud y San Blas.

Día 16: Cota 1.076; la masía del Chantre y la masía Santiago, en las proximidades del cementerio. Además, fueron rebasados Castralvo y

Castellar, quedando sitiadas las fuerzas enemigas que ocupan esos puntos.

Día 17: La Muela de Villastar, produciendo esta ocupación el derrumbamiento de toda la organización defensiva de aquel sector. También fué ocupado Corralejos. En un ataque emprendido al sur del Turia, desde la Cuca, tomamos la cota 1.011. Por el norte de dicho río, según noticias de las 22 horas, hemos llegado al kilómetro 119 de la carretera, inmediato a la confluencia de los ríos Turia y Alfambra. Se han tomado por asalto varios parapetos en el cementerio de Teruel. El enemigo inició hoy algunos contraataques, que fueron brillante y totalmente rechazados.

Nuestras bajas en las tres jornadas han sido escasísimas. La aviación facciosa acudió, por la mañana, en socorro de los sitiados, pero por la presencia de nuestros cazas se vió precisada a alejarse de sus objetivos, arrojando las bombas fuera de ellos.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

**EJERCITO DE MAR**

Ayer se nos facilitó la siguiente nota:

"El comandante militar de Alicante, comunica hoy por teléfono al Ministerio de Defensa Nacional que uno de los pilotos de la Compañía "Air-France" que hace el servicio entre Francia y Marruecos, manifestó al tomar tierra con su aparato en aquella capital, que al sur de las islas Columbretes había visto un número crecido de barcos de guerra italianos reunidos conjuntamente con los buques de guerra facciosos.

La misma autoridad da cuenta de que nuestras estaciones costeras observan una comunicación constante entre la escuadra italiana y los navíos rebeldes."

#### ¡DURO CON ELLOS!

Barcelona, 18. — Ha sido detenido por manifestaciones de derrotismo contra el régimen José Font.

#### EN LA PRESIDENCIA

Barcelona, 18. — En la Presidencia no han facilitado ninguna nota.

#### EN LA GENERALIDAD

Barcelona, 18. — El señor Companys ha recibido diversas visitas, entre ellas una comisión de la UGT presidida por el camarada Vidiella, que ha librado una copia de los acuerdos tomados en el último congreso de esta sindical.

#### REUNION DE LA COMISION DE SUPPLICATORIOS

Barcelona, 18. — Se ha vuelto a reunir la Comisión de Supplicatorios examinando el suplicatorio contra dos miembros del Comité de Milicias de Málaga. Han acordado volver a reunirse el lunes por la tarde, para dar dictamen.

#### EXTRANJERO

##### ¿PARA ETIOPIA O PARA ESPAÑA?

Nápoles, 18. — A bordo del "Toscana" 2.200 camisas negras que constituyen tres batallones, partieron anoche para Massana (Etiopía).

**EJERCITO DEL AIRE**

La aviación facciosa perdió hoy dos biomotores de bombardeo en la zona del ejército del Centro. Uno de ellos fué derribado por nuestras baterías antiaéreas en las cercanías de Pinto, y el otro quedó en nuestro poder, por haber tomado tierra dentro de nuestras líneas, a causa de la falta de gasolina."

#### LA LUCHA EN ARAGON

En el sector de Gállego y Orna fuego de artillería

Frente del Este, 18. — La jornada de hoy ha transcurrido en una calma casi absoluta. Motivos hay para ello, pues la nieve acumulada imposibilita toda clase de operaciones.

Sin embargo ha habido alguna actividad bélica, particularmente en el sector del Gállego, en ocasión de realizarse los relevos de las tropas enemigas, por ponerse entonces esas tropas a tiro de los centinelas. Hemos utilizado toda acción de esta naturaleza en el subsector de Anadienza, contestando al enemigo sobre Leciñosa, aunque con resultado nulo, porque mientras los facciosos hostilizaban por un flanco el frente, las tropas republicanas relevaban por otro.

Por un sector cercano a Orna ha sonado la artillería. Las posiciones leales han disparado al paso de una caravana de vehículos, en tanto que éstos no podían seguir por este motivo adelante. Se cree que en esos vehículos eran transportados hombres, material y víveres con destino a determinada posición, que se encuentra bloqueada por la nieve y en difícil situación.

En el sector de Huesca, sin novedad. El mal tiempo continúa, y a consecuencia de ello sólo se han llevado a cabo los servicios más imprescindibles, sin que ello nos haya costado baja alguna.

#### LA FRONTERA FRANCO-ESPAÑOLA CONTINUA CERRADA

Bayonne, 18. — Continúa la frontera franco-española cerrada. Los extranjeros que entran en España no se les autoriza a salir hasta pasados algunos días.

#### ¿TRAERA COLA EL HUNDIMIENTO DEL "PANAY"?

Washington, 18. — El almirante Leahy, jefe de las fuerzas navales americanas, se ha entrevistado con el Presidente Roosevelt para tratar del incidente del "Panay". En los círculos navales se tiene la certera con-

### COMENTARIO INTERNACIONAL

#### Preparación

*En la cámara de diputados francesa se está discutiendo en estos momentos el presupuesto general para el ejercicio económico del próximo año.*

*Ha habido el consabido debate, del que descuella por encima de todas las incidencias del mismo, el gran discurso pronunciado por el ministro de Hacienda Monsieur Bonel. Dijo y rememoró los peligros que se ciernen sobre Francia como consecuencia de la caótica situación en que se encuentra Europa como resultado de las actividades verbales y de los hechos de los países a régimen totalitario. Recordó, muy oportunamente la frase pronunciada en reciente ocasión por Mr. Herriot: "No olvidéis nunca que ante los peligros de todas clases que se erizan más allá de nuestras fronteras, para la defensa de la Patria no basta con un ejército fuerte, sino que se necesita también una Hacienda fuerte."*

*La mayoría de la cámara aprobó el proyecto de presupuesto del año 38, en el que se prevé un aumento de mil trescientos millones de francos en los gastos para la defensa nacional.*

*Tenemos pues, rearme francés que viene a consolidar, con el rearme británico, la potencia bélica de las democracias, ante el aparato guerrero que han montado los países que integran el triángulo Roma-Berlin-Tokio.*

*El resultado de ello, será, sin duda alguna, una conflagración universal de proporciones nunca vistas a más o menos breve plazo. No precisa señalar quien tiene la culpa de ello. Las naciones que han hecho de la guerra un chantaje son las que responderán ante la historia de la responsabilidad total de la más gran tragedia que habrá azotado a la Humanidad.*

*El bello ideal, que incitó a Wilson a fundar la Sociedad de las Naciones se está quedando hecho trizas. Si los integrantes del organismo ginebrino no hubiesen cedido al principio a las conculcaciones del pacto de seguridad que empezó el Reich y continuó Italia, hoy no nos encontraríamos ante un camino que conduce indefectiblemente a la guerra.*

fianza en el estado de preparación de la flota americana y estiman que en caso de necesidad, a consecuencia de la actitud del Japón, serían indispensables sólo algunas horas para enviar las escuadras del Pacífico a China a fin de hacer frente a toda

(Pasa a la pág. 3.)